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Η ΔΙΟΓΚΩΣΗ των μεταναστευτικών ρευμάτων που παρατηρεί- 
ται τα τελευταία χρόνια είναι αποτε'λεσμα πολιτικών και οικονο- 
μικών ανακατατάξεων που λαμβάνουν χώρα σε παγκόσμιο επίπε
δο. Πολιτικών διότι ένα μέρος της μετανάστευσης είναι συνέπεια 
της καθεστωτικής αλλαγής στις χώρες του Συμφώνου της Βαρσο
βίας και της ΚΟΜΕΚΟΝ και της συνακόλουθης μεταβολής στις 
κρατικές οντότητες που ανήκαν σ' αυτά ενώ. δεν είναι αμελητέα 
και η συμβολή της έξαρσης του ισλαμισμού σε ορισμένες χώρες 
της Μεσογείου. Είναι πρωτίστως συνέπεια δυσμενών οικονομι
κών εξελίξεων καθώς η ανάπτυξη στις φτωχότερες χώρες του Νό
του και τώρα και της Ανατολικής Ευρώπης έχει πάψει να θεωρεί
ται νομοτελειακή διαδικασία ενώ η παγκοσμιοποίηση των οικονο
μιών παράγει απρόβλεπτα αποτελέσματα: π.χ. η αυξημένη διε
θνής κινητικότητα του χρηματικού κεφαλαίου επιτείνει τη στροφή 
από τις μακροπρόθεσμα αποδοτικές επενδύσεις στις βραχυπρό
θεσμα κερδοφόρες «τοποθετήσεις», με ό,τι αυτή η στροφή συνε
πάγεται για τη δημιουργία θέσεων απασχόλησης. Η δημογραφική 
πίεση στις χώρες του Νότου καθιστά τις επιπτώσεις της οικονομι
κής δυσπραγίας ακόμη πιο επαχθείς καθώς ο ρυθμός αύξησης του 
εργατικού δυναμικού ξεπερνά κατά πολύ το ρυθμό δημιουργίας 
νέων θέσεων εργασίας και τροφοδοτεί τη μεταναστευτική έξοδο.

Η ένταση που έχουν προσλάβει αυτές οι μεταναστευτικές κι
νήσεις τελευταία έχει, εκτός από οικονομικές, και κοινωνικές συ
νέπειες για τις χώρες αποστολής και κυρίως για τις χοίρες υποδο
χής, καθώς ιδεολογικώς «ανενεργά» ζητήματα όπως αυτό της ε
θνικής και πολιτισμικής ταυτότητας του γηγενούς πληθυσμού επα
ναπροσδιορίζονται τιόρα σε σχέση με την ταυτότητα των μετανα
στών σε ένα κλίμα, όμως, ανασφάλειας και απειλής στο οποίο συ
ντελεί η οικονομική ύφεση και κυρίως η κρίση της απαιτχόλησης.

Η Ελλάδα, όπως και οι άλλες χοίρες του Ευρωπαϊκού Νότου, 
δεν έχει μείνει έξω από αυτές τις πληθυσμιακές μετακινήσεις· έχει 
αλλάξει, όμως, ρόλο από χώρα αποστολής σε χαίρα υποδοχής με- 
ταναστοίν, αλλαγή που σχετίζεται με τη γεωγραφική της θέση, δη
λαδή τη γειτνίασή της και με εστίες πολιτικοίν και οικυνομικοίν α
νακατατάξεων, αλλά και με την οικονομική της ανάπτυξη των τε
λευταίων δεκαετιοίν.

Η εισροή μεταναστιόν στην Ελλάδα κατά τα τελευταία πέντε-έ- 
ξι χρόνια καίτοι εξέλιξη με πανθομολογούμενη σημαντική επίδρα

ση στην ελληνική κοινωνία και τεράστιο ενδιαφέρον για την κοινή 
γνώμη, παραμένει περίπου απροσπέλαστη στην κοινωνική έρευνα 
εξαιτίας και της αβεβαιότητας που υπάρχει σχετικά με το μέγεθος 
και τη σύνθεση του μεταναστευτικού ρεύματος προς τη χώρα.

Το πρόβλημα της μέτρησης οφείλεται πρώτα απ’ όλα ιπο γε
γονός ότι δεν υπάρχει συμφωνία για τα ποια άτομα ακριβώς εμπί
πτουν στην έννοια του «μετανάστη» καθώς συναντάται πληθώρα 
ορισμών που σηματοδοτούν διαφορετικές ιδιότητες των μετανα
στών. "Ετσι ένα πρόσωπο που θα καταγραφεί ως μετανάστης μπο
ρεί να ανήκει σε διαφορετικές κατηγορίες οι οποίες να αφορούν 
στην ιθαγένειά του (π.χ. ομογενής-αλλογενής), στη νομιμότητα ει
σόδου και παραμονής στη χώρα υποδοχής («κανονικός» ή νόμι
μος -  «μη-κανονικός», παράνομος, λαθραίος κλπ.), στη διάρκεια 
παραμονής του (προσωρινός-μόνιμος, επί συμβάσει κλπ.), στους 
λόγους που τον ώθησαν να μεταναστεύσει (επισκέπτης-εργάτης, 
διακινούμενος επιχειρηματίας, εξαρτώμενο μέλος οικογένειας, 
συνταξιούχος, πολιτικός πρόσφυγας κλπ.) την περιοχή προέλευ
σής του (Ευρωπαίος, πολίτης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πολίτης 
«τρίτης χώρας», «τριτοκοσμικός» κλπ.).

Η πολλαπλότητα των ορισμών δείχνει και την ιδεολογική ση
μασία της επιλογής (π.χ. να τονίζεται το νόμιμο ή παράνομο της ει
σόδου όπως γίνεται με την κατά κόρον χρήση του όρου «λαθρομε
τανάστης» στην Ελλάδα). Βεβαίως, η επιλογή πολλές φορές είναι 
«δεδομένη» καθιός ο τρόπος συλλογής των στοιχείων πρωτογε- 
νώς, προσδιορίζει και τις κατηγορίες που ο ερευνητής δύναται να 
«κατασκευάσει». Έτσι, επειδή θεωρείται από τις διοικητικές αρ
χές απαραίτητο στοιχείο το διαβατήριο και η θεώρηση εισόδου 
(visa), το κριτήριο της νομιμότητας είναι ένα από τα στοιχεία που 
σχεδόν πάντα θα χρησιμοποιούνται για την κατασκευή των κατη
γοριών στη μελέτη της μετανάστευσης.

Η αδυναμία εξεύρεσης αξιόπιστων στοιχείων για τον αριθμό 
των μεταναστών πηγάζει -εκτός από τις δυσκολίες των ορισμών- 
και από τις ελλείψεις του κρατικού μηχανισμού στα σημεία εισό
δου και από την πρακτική πολλών μεταναστών να εισέρχονται στη 
χώρα χωρίς να ακολουθούν τις σχετικές διαδικασίες, κάτι που κα
θιστά τη στατιστική σύλληψή τους αντικειμενικά δυσχερή. Τα 
στοιχεία που θα παρατεθούν παρακάτω εμφανίζουν όλα τα παρα
πάνω προβλήματα ενώ, μόνιμη επωδός όλων των σχετικών ερευ
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νών είναι η διατύπωση επιφυλάξεων για την ακρίβεια και την ε- 
γκυρότητά τους.

Παρ' όλα αυτά διαφαίνονται τάσεις στα μεγε'θη, ακόμα και αν 
τα ίδια δεν μπορούν να προσδιοριστούν επακριβώς, και οι τάσεις 
δείχνουν άνοδο των μεταναοτευτικών ροιόν προς την Ελλάδα ιδι
αίτερα την τελευταία πενταετία. Ο πίνακας 1 που ακολουθεί εμ
φανίζει τις εκτιμήσεις που αναφε'ρουν οι ερευνητε'ς ή οι κρατικοί 
αξιωματούχοι για το απόθεμα των μεταναστιύν που υπήρχε στη 
χώρα το ε'τος αναφοράς.

Εκτός από τη διαφαινόμενη ανοδική τάση στο απόθεμα των 
μεταναστιύν, και μάλιστα σε σύντομο χρονικό διάστημα, και ο α
ριθμός των μεταναστών ως ποσοστό του συνολικού πληθυσμού δεν

Κατά την πενταετία 1985-89 σημειώθηκε μια μείωση της τάξης του 
74% στο τελικό έως σε σχέση με το αρχικό.' Δεύτερον, ο αριθμός 
των πολιτών των χωρών της ΕΟΚ εμφανίζει μια σταθερή άνοδο κα
τά τη διάρκεια της ίδιας περιόδου αν και στο τελικό έως το ποσοστό 
αυτής της κατηγορίας ανερχόταν στο 29% του συνόλου των αλλο
δαπών που διέμεναν στη χώρα, ποσοστό χαμηλότερο από το 38% 
που ήταν, κατά μέσον όρο, στις υπόλοιπες κοινοτικές χώρες/ Τρί
τον, παρουσιάζεται έντονη αυξητική τάση του μεριδίου των υπηκό
ων τρίτων (πλην ΕΟΚ) χωρών. Στην ίδια πενταετία καταγράφηκε 
αύξηση κατά 83% αυτής της ομάδας ενώ το σχετικό μερίδιό της στο 
σύνολο των κανονικών μεταναστών ήταν 71 % υψηλότερο από το α
ντίστοιχο μέσο για τις 12 χώρες της ΕΟΚ το οποίο ήταν 61 %.

Τέταρτον, στην κατηγορία των προσφύγων που ζήτησαν άσυ-

είναι διόλου ευκαταφρόνητο, ακόμα και αν συγκριθεί με το αντί
στοιχο ποσοστό χυτρών που είναι κατά παράδοση χώρες υποδοχής.

Ωστόσο, δεν είναι τόσο το απόλυτο μέγεθος ή οι ανοδικές τά
σεις των μεταναοτευτικών ροών που έχουν βαρύνουσα σημασία 
για τη δημιουργία θετικών ή αρνητικών παραστάσεων στην ελλη
νική κοινωνία όσο η σύνθεση του μεταναστευτικού πληθυσμού και 
ο επιλεκτικός τονισμός κάποιων από τις συνιστώσες του. Ο Πίνα
κας 2 δείχνει τη σύνθεση του αποθέματος μεταναστών στις αρχές 
της δεκαετίας του 1990.

Το απόθεμα των μεταναστών συντίθεται από διακεκριμένες 
κατηγορίες προσώπων που κάθε μία εξελίσσεται διαφορετικά.

Πρώτον, στη γενική κατηγορία των «κανονικών μεταναστών» 
οι Έλληνες με ξένη υπηκοότητα που έρχονται στην Ελλάδα «για 
κάποια χρονική περίοδο», σύμφωνα με τη διατύπωση της Εθνικής 
Στατιστικής Υπηρεσίας, παρουσιάζουν μια έντονα πτωτική τάση.

λο, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στη Συνθήκη της Γενεύης, κα
ταγράφηκε σημαντική αύξηση αν και οι απόλυτοι αριθμοί είναι 
μικροί. Έτσι στην οκταετία 1983-1990 οι αριθμοί κυμάνθηκαν α
πό 500 άτομα το 1983 έως 9.300 άτομα για το 1988. Η μέση ετή
σια αύξηση της οκταετίας ήταν 52,7% ποσοστό που κατέταξε την 
Ελλάδα τρίτη στην ΕΟΚ μετά τη Δανία (80,4%) και την Ολλαν
δία (53,3%).4

Τέλος, στη γενική κατηγορία των μη-κανονικών μεταναστών 
παρατηρήθηκε μια εντυπωσιακά μεγάλη αύξηση. Όπως φαίνεται 
από τον Πίνακα 1 οι απόλυτοι αριθμοί, αλλά κι η διαχρονική τάση 
καθιστούν αυτή την κατηγορία προσώπων κοινωνικά «ορατή». Οι 
μη-κανονικοί μετανάστες αποτελούσαν, ως τις αρχές της δεκαε
τίας του 1990, το 60% του συνόλου των αλλοδαπών μεταναστών 
και το 43% του συνόλου των μεταναστών. (Τα ποσοστά των μη-κα
νονικών μεταναστών στις άλλες χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου ή
ταν 38% στην Ισπανία, 52% στην Πορτογαλία και 56% στην Ιτα-
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Μα).' Η κατά εθνικότητα σύνθεση των μη-κανονικών μεταναστών, 
δηλαδή η κυριαρχία των Αλβανών, σε συνδυασμό με τη δυνατότη- 
τα επανεισόδου στη χώρα μετά την «επαναπροώθησή» τους -κάτι 
που συντηρεί την εικόνα του διάτρητου των συνόρων καθώς και οι 
δυσκολίες στις σχε'σεις των δύο χωρών αποτελούν επεξηγηματι
κούς παράγοντες της αρνητικής στάσης που υιοθετούν πολλοί 
Έλληνες για τους μη-κανονικούς μετανάστες.

Γράφτηκε στην αρχή αυτού του σημειώματος ότι η είσοδος των 
μεταναστών ενεργοποίησε ιδεολογικά και φόρτισε συναισθηματι
κά ζητήματα όπως αυτό της εθνικής ταυτότητας αντιπαραθε'τοντας 
την εικόνα του εθνικού «εαυτού» στην εικόνα του μετανάστη «άλ
λου». Στην Ελλάδα η συζήτηση αυτί) γίνεται ταυτοχρόνως σε ανα
φορά με ένα εθνικά και πολιτισμικά «άλλο» που βρίσκεται εκτός 
Ελλάδας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, στην οποία η Ελλάδα «ενσω
ματώνεται». και σε αναφορά με ένα εθνικά και πολιτισμικά «άλ
λο» που βρίσκεται μέσα στη χώρα και που είναι οι μετανάστες. 
Όμως, τόσο το πρώτο όσο και το δεύτερο δεν αποτελούν ομοιογε
νή σύνολα. Οι μετανάστες στην Ελλάδα είναι και οι «λαθραίοι», ε
ξαθλιωμένοι Αλβανοί αλλά και οι «νόμιμοι» και οικονομικά εύ
ρωστοι πολίτες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ομογενείς από την υ
περπόντια ελληνική διασπορά με ξένη υπηκοότητα, ελληνικής συ
νείδησης πολίτες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης, παλιννοστού- 
ντες Έλληνες εργάτες από τις δυτικοευρωπαϊκές χώρες, οικονο
μικοί μετανάστες από ασιατικές, αφρικανικές και «τρίτες» ευρω
παϊκές χώρες, πολιτικοί πρόσφυγες διαφόρων εθνικοτήτων και 
πολλοί άλλοι. Όλοι αυτοί διαφέρουν και στα κοινωνικο-οικονομι- 
κά χαρακτηριστικά τους, και στους τρόπους που εντάσσονται στην 
ελληνική κοινωνία και στο βαθμό αποδοχής ή ανοχής που απο

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  1
Εκτιμήσεις του αποθέματος μεταναστών στην Ελλάδα 1980-3

Έτος Εκτίμηση Πηγή

αναφοράς Σύνολο μεταν. Μη κανονικό

1980 40.000 S. Ricca. 1984:2

1980 15.000 Σ. Σούλης. 1985:47

1985 40.000 G. Simon. 1987:28

1988 275.000 30.000-76.000 Ρ. Φακιολάς/Social Europe 

1991:72

1989 60.000-70.000 UNHCR/Έμκε-Πουλοπούλσυ

1990-19

1990-91 523.000-603.000 180.000-26.000 Ξ. Περινιιότη, 1993:18

1991 180.000 Θ. Αναγνωστόπουλος 

(Υπ. Δημ. Τάξης) 

Οκτ. 1991

1991 350.000 Β. Τσουδερού (Υφυπ. Εξωτ.) 

Οκτ. 1991

1992 280.000-350.000 Λ. Λινάρδος-Ρυλμόν, 1993:1

1993 434.0(Χ) Υπ. Λημ. Τάξης 

Τα Νέα 30/1/1993

λαμβάνουν από το γηγενή πληθυσμό. Συνεπώς σε ποιους μετανά
στες αναφέρονται και οι ερωτώντες και οι απαντώντες σε ερωτή
ματα του τύπου: «Τι να κάνουμε με τους μετανάστες, να τους απε
λάσουμε ή να τους εντάξουμε;» ή «Συμβάλλουν οι μετανάστες α) 
στην αύξηση της εγκληματικότητας β) στην απώλεια θέσεων ερ
γασίας γ) στη μείωση των εργατικών ημερομισθίων;». Η απάντη
ση είναι βέβαια γνωστή και τα τηλεοπτικά MME την προβάλλουν

Π Ι Ν Α Κ Α Σ  2

Εκτίμηση του αποθέματος των «προσφάτως» 
εισελθόντων που υπήρχε στην Ελλάδα στις αρχές 

της δεκαετίας του 1990* (σε χιλιάδες)

1.ΚΑΝΟΝΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 34«

1.1. ΓΙαλιννοστούντες 167

• Ελληνες από την πρώην ΕΣΣΔ1 45

• Ελληνοκύπριοι’ 40

• Αλλοι Ομογενείς Ελληνες (Ελληνοαλβανοί. Τούρκοι κ.λπ.)'

• Έλληνες με ξένη υπηκοότητα που επιστρέφουν

30

για «κάποια χρονική περίοδο» 52

1.2. Υπήκοοι χωρών της ΕΚ 50

1.3. Υπήκοοι χωρών εκτός ΕΚ 123

• Αλλες ευρωπαϊκές χώρες 39

• Αφρικανικές χιόρες 17

• Χιόρες της Βορείου Αμερικής 24

• Αλλες χώρες 43

2. ΜΗ ΚΑΝΟΝΙΚΟΙ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 180-26«

• Αλβανοί 70·-150·

• Πολωνοί 30

• Αιγύπτιοι 25

• Φιλιππινέζοι 15

•Αλλοι 40

3. ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ* 3

• Σύνολο αλλογενών μεταναστών ( 1.2+1.3+2+3) .356-436

• ΣΥΝΟΛΟ «ΠΡΟΣΦΑΤΟΣ» ΕΙΣΕΛΘΟΝΤΟΝ ( 1 +2+3) 523-603

( 1 ) Αφορά Πόντιους μετανάστες που επαναπατρίαθηκαν μεταξύ 1980- 
1992.

(2) Αφορά Κύπριους πολίτες που εισήλθαν στην Ελλάδα μετά τα γεγο
νότα του 1974.

(3) Αφορά ομογενείς Έλληνες που αποφεύγουν διώξεις ή πολιτική 
διακρίσεων,

(4) Παραθέτει την εκτίμηση που έδωσε ο Υπουργός Δημόσιας Τάξης στις 
12 Δεκεμβρίου 1991. Πρόκειται για εξαιρετικά μεταβλητό αριθμό.

(5) Εκτίμηση του Αρχηγού της Αστυνομίας στις 2/3/1993.
(6) Αφορά πρόσφυγες που αναγνωρίστηκαν από τις Ελληνικές Αρχές 

από το 1980 έως το 1992.
* Πρόκειται για σύνθεση στοιχείων από διαφορετικές πηγές. ' Ετσι ο α

ριθμός των Ελλήνων της πρώην ΕΣΣΔ π.χ. συμπεριλαμβάνει τους α- 
φιχθέντες και κατά το 1992. Όμως ο αριθμός των υπηκόοων χωρών 
της ΕΟΚ και τρίτων χωρών αφορά το 1989 όπως και ο αριθμός των ο
μογενών που επιστρέφουν για «κάποια χρονική περίοδο». Ο χονδρο
ειδείς εκτιμήσεις για τους Αλβανούς έγιναν από το υπουργείο Δημό
σιας Τάξης, η μεν πριίπη (70.000) το Δεκέμβριο 1991, η δεύτερη 
(150.000) το Φεβρουάριο 1993.

Πηγή: Ξ. Πετρινιώτη 1993:18
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κατά κόρον με λήψεις από τους συνοριακούς σταθμούς όπου τα 
πούλμαν περνούν γεμάτα από άνδρες που χαιρετούν και υπόσχο
νται να ξανάρθουν.

Αν και η εικόνα καθ’ εαυτή είναι αληθινή δεν αποτελεί παρά 
τμήμα μιας μεγαλύτερης και πολύ πιο σύνθετης εικόνας η οποία 
αν ήταν γνωστή σε όλο της το εύρος και σε όλες της τις όψεις θα ο
δηγούσε ίσως σε μια αντίληψη της ετερότητας των μεταναστών λι
γότερο δαιμονολογική και θα είχε διαφορετικής ποιότητας συμ
βολή στη συζήτηση για την ελληνική εθνική ταυτότητα. ■

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Ξ. Πετρινιώτη, 1993:25
2. ά.π. παρ.
3. ό.π. παρ.:26
4. ό.π. παρ.: 24
5. ό.π. παρ.: 26
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Κυκλοφόρησε

Γιώργος Ξηροπαΐδης

Ο Heidegger 
και το πρόβλημα 
της Οντολογίας

Γλώσσα * Θεωρία * Πράξη

Εκδόσεις Κριτική

«Με την φαινομενολογική ανάδειξη της ολό
τητας του ώδε-είναι ως πεπερασμένης χρονικό- 
τητας ολοκληρώνεται η υπαρκτική αναλυτική 
και μαζί της η νεώτερη φιλοσοφία της υποκει
μενικότητας: η υποκειμενικότητα, ερμηνευόμενη 
αποκλειστικά μέσα από τον ίδιο της τον εαυτό 
χωρίς αναφορά σε κάποιο ον έξω από αυτήν, 
αποτινάσσει οριστικά τον ζυγό της υποστασια- 
κότητας. Το υποκείμενο γίνεται ο τόπος κάθε 
νοηματικής διάνοιξης, χωρίς τούτο να σημαί
νει ότι μπορεί να παράγει το νόημα ad libi- 
dum. Το νόημα δεν παράγεται ούτε συγκρο
τείται από το υποκείμενο, αλλά συμβαίνει με  
και μέσα στο υποκείμενο. Έτσι, με τον διαχω
ρισμό της υποκειμενικότητας από την υποστα- 
σιακότητα τίθενται συγχρόνως τα θεμέλια για 
την υπέρβαση της ίδιας της υποκειμενικότη
τας. Το Είναι και Χ ρόνος  είναι από αυτήν 
την άποψη προϊόν της υπερβατολογικής φιλο
σοφίας, ένα προϊόν που όμως κλονίζει τα θε
μέλιά της προτείνοντας ένα «νέο» μοντέλο φι
λοσοφικής σκέψης. Οι κατευθυντήριες λέξεις 
[Leitworte] της χαϊντεγγεριανής φιλοσοφίας: 
Είναι, κόσμος, χρόνος, αλήθεια, νόημα, θεμέ
λιο, δεν εμφανίζονται σε καμιά προηγούμενη 
φιλοσοφία μέσα σε ανάλογα συμφραζόμενα 
παρά αποτελούν ενδείξεις και νύξεις ενός νέου 
φιλοσοφικού προτάγματος, ενός νέου φιλοσο
φικού παραδείγματος».
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